

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊第四〇九五號

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：林二三三

發行	張長
副社	曲李
主編	吳淑
編輯	張美
編輯	張秀
編輯	張雲

## 本校商學院主辦 中國國際化學工業學術研討會

（本報訊）本校商學院與經濟部中小企業處、中華民國多國籍企業研究會，於明（廿三）日上午八時三十分假政大企中心聯合舉辦「中國國際化學工業學術研討會」。

會中將邀請企業界、廠商，針對東南亞投資問題，提出實務經驗，並邀請商學院教授發表論文，歡迎師生前往聆聽。

研討會於上午九時至十時，舉行開幕典禮，由本校商學院企研所所長兼企管系主任何雅慶博士主持，邀請經濟部次長徐國安先生、經濟部中小企業處處長王覺民先生、本校董事長張鏡湖博士、校長鄭嘉武博士致詞。

十時廿分至十二時卅分，進行第一場論文研討，由本校企研所所長施建生教授主持，有三項主題，分別為「進口壟斷對調整貿易平衡的影響」、「中小企業國際匯兌電腦應用之研究」、「多國文化教育與觀光事業國際化之人才培育」；下午一時卅分至二時五十分，進行第二場論文研討，由行政院研考會副主委高孔廉

（本報訊）本校商學院與經濟部中小企業處、中華民國多國籍企業研究會，於明（廿三）日上午八時三十分假政大企中心聯合舉辦「中國國際化學工業學術研討會」。

會中將邀請企業界、廠商，針對東南亞投資問題，提出實務經驗，並邀請商學院教授發表論文，歡迎師生前往聆聽。

研討會於上午九時至十時，舉行開幕典禮，由本校商學院企研所所長兼企管系主任何雅慶博士主持，邀請經濟部次長徐國安先生、經濟部中小企業處處長王覺民先生、本校董事長張鏡湖博士、校長鄭嘉武博士致詞。

十時廿分至十二時卅分，進行第一場論文研討，由本校企研所所長施建生教授主持，有三項主題，分別為「進口壟斷對調整貿易平衡的影響」、「中小企業國際匯兌電腦應用之研究」、「多國文化教育與觀光事業國際化之人才培育」；下午一時卅分至二時五十分，進行第二場論文研討，由行政院研考會副主委高孔廉

### 獎學金消息

（本報訊）張鴻鈞先生獎學金，即日起至十二月廿八日止，在課外活動組受理申請。

該項獎學金，每學年每名六百元；凡日間部兒童、家政二以上，清寒優秀學生，學業、操行成績80分以上者申請，申請時請附申請書、上學年成績單、身份證影本、自傳（八百字）一篇。

### 今日進行

（本報訊）稚暉、先培、堅如、仲愷、松坡學社合辦的第一屆華岡盃手槍射擊比賽，於今日中午舉行。

另，配合此活動即日起印刷系辦前舉辦軍事書展。

外青暑期研習團甄選輔導員

（本報訊）海外青年暑期返國研習團甄選輔導員，須具社團活動經驗，服務熱忱高及具英文。

### 今晚進行

（本報訊）英文學社配合英文週，今日下午六時至七時卅分，於大禮堂舉行「我與中國與美國」比較兩國的風土人情。

（本報訊）夜間

### 音樂研習營

（本報訊）由台大星韻合唱團主辦，本校大夏合唱團、輔大輔韻合唱團、中原夜光合唱團協辦的「音樂研習營」，將於本月廿四、廿五日，假陽明山嶺頭山莊舉行。

課程內容具知識性、音樂性，包括學研與論文寫作方法、術文作法、專題講座。

### 今日假興中堂舉行

（本報訊）為增進本校研究生論文寫作方法，教務處於今日（廿二）日上午十時十五分，邀請文學院宋院長暉主持「學術研究與論文寫作方法」專題講座。

因參加人數踴躍，將原定地點（敬業堂）改在大成館一樓興中堂舉行，並請研究生於十時十分前準時報到。

### 大夏舞蹈社

（本報訊）夜間部舞蹈社明日（廿三）下午三時，假大夏607教室招考舞者（參加78年度大專盃舞蹈賽），預計錄取男女各八名。歡迎有興趣者前往甄試。

另，該社明日之例行活動，特地照常，教授民族、標準舞。

### 今晚假大禮堂舉行

（本報訊）揮別89，迎接90系際舞會，於今日（廿二）晚六時至九時，假大禮堂演武廳盛大舉行。

此次舞會，由市政、哲學、資管、企管、德文、美術、政治、影劇等學社聯合舉辦。

會中除有一流的燈光、音響效果外，並備有精緻茶點，歡迎全校師生前往參加。

### 機械學社12月份講座

（本報訊）機械學社十二月份系列講座「機械製造專題研究」暨「電腦輔助設計之應用」，第一場於今日（廿二）日推出。

今日下午四時假大禮堂，邀請美國 HAYNES-INTU 公司高級工程師吳潤姓先生主講「金屬流和鍛造成形的分析」，配合幻燈片及圖片介紹，歡迎有興趣者前往聽講。

### 社團簡訊

（本報訊）華岡合唱團於廿六日晚六時，假大禮堂501室舉行第二次招新。

△於藝術雙週向國樂社購書及卡帶者，今午或晚五時至六時到社辦領取。

△土資學社今日下午三時於大禮堂317開社員大會，四時五十分於良友廳湯團晚會，六時卅分於大禮堂開耶誕晚會，十一時起夜遊。

△農服社今日下午五時於大禮堂三樓舉辦晚會。

△詞創社今晚五時，假大禮堂507教室招考舞者（參加78年度大專盃舞蹈賽），預計錄取男女各八名。歡迎有興趣者前往甄試。

### 今晚假華風堂舉行

（本報訊）為慶祝行憲紀念日暨護國學有一個歡樂耶誕，活動中心特與民生報於今晚七時假華風堂聯合舉辦「周華健、李宗盛」演唱會，歡迎同學免費參加。

六時卅分入場免費。當日之電影，延至明日上午十時，放映「青春傳奇」。

### 寒假中醫營

（本報訊）書法社舉辦參觀至善園拓碑活動，欲參觀者請於明日下午一時三十分於至善園門口集合。

### 大德102開社員大會

且研說明會

（本報訊）本校推廣教育中心於寒假期間，特推出日語、英語研習班。本語文研習班活動配合該研習班活動，推廣教育中心於今日中午十二時，假語文中心第五教室舉辦說明會，歡迎對日本文物、景觀有興趣同學參加。

### 明晚於興中堂展開

（本報訊）土風舞社於明晚六時，假興中堂舉辦土風舞化粧舞會，舞會邀請北區五所大學土風舞社和畢業校友共襄盛舉，會中備有茶點，費用全免，歡迎全校同學携小禮物，並化粧參加。

今晚七時假千秋坊舉行湯團晚會及舞會。

△體育系、電機二今晚六時，假大禮堂、大義四樓舉行湯團晚會。

△夜間部新開學社今晚九時卅五分，舉行湯團晚會。

△炬光社今晚五時卅分，於良友廳前舉行湯團晚會。

### 今晚假華風堂舉行

（本報訊）為慶祝行憲紀念日暨護國學有一個歡樂耶誕，活動中心特與民生報於今晚七時假華風堂聯合舉辦「周華健、李宗盛」演唱會，歡迎同學免費參加。

六時卅分入場免費。當日之電影，延至明日上午十時，放映「青春傳奇」。

### 寒假中醫營

（本報訊）書法社舉辦參觀至善園拓碑活動，欲參觀者請於明日下午一時三十分於至善園門口集合。

### 今晚假華風堂舉行

（本報訊）為慶祝行憲紀念日暨護國學有一個歡樂耶誕，活動中心特與民生報於今晚七時假華風堂聯合舉辦「周華健、李宗盛」演唱會，歡迎同學免費參加。

六時卅分入場免費。當日之電影，延至明日上午十時，放映「青春傳奇」。

七十八學年度第一學期 助學貸款 退費名單

課外活動組提供

本學期助學貸款，退費同學請於本月廿九日起携私章，學生證，至華岡實習銀行領取。

Table with columns for student names, departments, and grades. Includes names like 蔡金城, 許玉倩, 潘家鑫, etc.

(下轉第三版)



生活與法律

**一事實**  
小華和同學在士林租一屋，每天上學都由同學騎車載小華。一學期過後，小華覺得很不好意思，而且小華最近交了位女朋友，坐車出遊，既不方便且無情。所以小華決定買輛拉風的機車。得知四年級的學長小明想要出售機車，便寫信到小華的宿舍，表示願以二萬元買下機車，若學長願意賣，請於一星期內答覆。小明收到信後，立刻以限時專送答覆願意出售，豈知適值競選期間，原本最多二日即可寄達的信，卻拖上了十天。而小華見一星期過後，仍未回信，以為學長不賣了，便向鄰近的車行買了一部新機車。騎新車回宿舍後，才收到了回信，且知係因競選才延誤了時間。另一方面小明因為認為已賣予小華，所以拒絕了別人以三萬元為價金之要約。問小明與小華應該怎麼辦？

**二解答**  
承諾乃答覆要約之同意的意思表示也。依民法

民法債編通則系列專文  
**要約與承諾**  
(下)

◎華岡法律服務中心

第一百五十八條：「要約定有承諾期限者，非於其期限內為承諾，失其拘束力。」本案例小華表示願以二萬元買下機車，就是「要約」。而「一星期內答覆」就是「要約定有承諾期限」。所以小明的承諾必須在一星期內到達小華，始生承諾的效力。而本案例原本第二日即可到達，卻拖了十天，依民法第一百五十條第一項：「承諾之通知，按其傳達方法，依通常情形，在相當時期內，可達到而遲到者，要約人應向相對人即發遲到之通知。」亦即小華須發遲到之通知，若小華發了遲到通知，則小華之承諾便屬「遲到之承諾」。依民法第一百六十條第一項：「遲到之承諾，視為新要約。」小華與小明間買賣契約未成立。除非小華再為承諾之表示，始可成立。反之小華怠於發遲到通知，依民法第一百五十九條第二項：「要約人怠於為前項通知者，其承諾視為未遲到。」亦即要約與承諾合致，契約成立，小明可以向小華請求二萬元之價金。

**暢遊古蹟 了解先民文化**  
曲冰之行 明日日起出發

真理社

列為國家三級古蹟的曲冰遺址，是國內迄今最後發現的先人遺址。民國七十年，中央研究院歷史語言研究所執行「濁水溪上游河谷的考古學調查與發掘」計畫時，意外發現了南投縣仁愛鄉獅寮村到法洽村一帶的河谷地區，有十五處史前時代石器及陶片分布地。其中又以萬豐村曲冰部落附近的高河階上，石器的分布最為密集。

據初步估計，曲冰遺址總面積在九千平方公尺以上，已發掘面積則僅六百平方公尺。發掘出來的陶片絕大多數為夾砂陶系統，出土有九千七百餘片，紅褐色者約佔百分之七十，黑灰色者約佔百分之三十。與濁水溪中游地區大坪頂、大坵園等遺址出土的陶器特徵類似。石器方面共出土二千餘件，其中以打製斧形石器最多，佔百分之八十七以上，其次是磨製石礮、紡輪、骨骸的遺留，亦無在大發掘坑中分布著相當緊密的房屋建築遺蹟，若干居室的裡外舖有板岩地板，另有一座直徑四公尺的弧形平台，居屋中有小方形儲物槽及盆狀置物台等遺蹟。

另外，居屋之間有石板橋，均成東西向的規則排列。棺內沒有發現人類骨骸的遺留，亦無殉葬物，僅在若干棺內發現少數陶片或石片。

目前住在曲冰遺址附近的原住民部落，很多仍以石板屋為其住所，不失原始及古樸的建築，其生活也保持著當時文化的特色，若是可能，我們也準備訪問當地的居民，了解他們的居生活方式，或與現今社會的結合性等，相信此次參加曲冰之行的同學都會有大量的收穫。

※真理社於明日(二十五日)往曲冰、碧湖、清境農場等地郊遊，途中有精彩活動，並舉辦歌羅西書特會，意者請於中午至真理社報名或留言，將有專人前往詳談，費用一仟一佰元，願者從速。

黃庭堅，字魯直，江西修水人。他是宋代知名的詩人，陳師道說他的詩得法於杜甫，更有人以他與蘇軾並稱為蘇黃。黃庭堅有山谷詞一卷，約存詞百數十首。他的詞並無顯著的風格，風格依違在蘇軾、柳永、秦觀三人間，其豪放處近蘇軾，藍冶俚俗處近柳永，婉媚處近秦觀。今舉其一首水調歌頭：

「瑤草一何碧，春入武陵溪。溪上桃花無數，枝上有黃鸝。我欲穿花尋路，直入白雲深處，浩氣展虹霓。祇恐花深裡，紅霧溼人衣。」

雖不若蘇詞「大江東去」的清曠高亢，且有點愛護謙畏譏的味道，然「我欲穿花尋路，直入白雲深處，浩氣展虹霓。」

**詩詞曲賞析** (94) **詞之旅**

**與蘇軾詞相近的詞人**

——中文學社提供

卻亦有其豪放的氣概。

晁補之，字无咎，山東鉅野人。補之才氣很大，宋史說他的文章「凌厲奇卓，出於天成」，他的詩也好，四庫提要稱之為「風骨高騫，一往俊邁」。他有琴趣外篇六卷，約存詞百數十首。晁詞近蘇的地方有兩點：

一、晁詞的氣魄有許多是很雄偉的，最著名的有：「青錢被，休憶金閨故步。儒冠曾把身誤，弓刀千騎成何事，荒了卻平瓜圃。君試觀，滿青鏡，星星鬢髮今如許。功名浪語。便做得班超，封侯萬里，歸計恐遲暮。」(摸魚兒)

二、蘇軾喜以詩文為詞，晁補之亦然。

第一百五十八條：「要約定有承諾期限者，非於其期限內為承諾，失其拘束力。」本案例小華表示願以二萬元買下機車，就是「要約」。而「一星期內答覆」就是「要約定有承諾期限」。所以小明的承諾必須在一星期內到達小華，始生承諾的效力。而本案例原本第二日即可到達，卻拖了十天，依民法第一百五十條第一項：「承諾之通知，按其傳達方法，依通常情形，在相當時期內，可達到而遲到者，要約人應向相對人即發遲到之通知。」亦即小華須發遲到之通知，若小華發了遲到通知，則小華之承諾便屬「遲到之承諾」。依民法第一百六十條第一項：「遲到之承諾，視為新要約。」小華與小明間買賣契約未成立。除非小華再為承諾之表示，始可成立。反之小華怠於發遲到通知，依民法第一百五十九條第二項：「要約人怠於為前項通知者，其承諾視為未遲到。」亦即要約與承諾合致，契約成立，小明可以向小華請求二萬元之價金。

「當時我醉，美人顏色如花堪悅。今日美人去，恨天涯離別。青樓朱箔，蟬娟蟾桂，三五初圓，傷二八還又缺。空佇立，一望不見，心絕、心絕。」(洞仙歌)

晁詞雖似蘇詞，但卻不全與蘇詞同，蘇詞的特點在清曠；晁詞的特點在沈咽。這是晁蘇間的異點，同時也是晁詞能獨成一家的地方。

葉夢得，字少蘊，蘇州吳縣人。他是個博學的人。他不獨以詩文名於南北宋間，他的石林燕語論述朝章國典，官制科目，都足補史傳之缺。

葉夢得有石林詞一卷，存詞近百闕。葉夢得論詩雖不免隱抑元祐諸人，但在詞上他可說是蘇軾的追隨者。

他近蘇的證據有四：

一、葉詞的氣魄也有些很雄偉的，例如：「歲將晚，客事笑，問衰翁。平生豪氣安在，走馬為誰雄？何以當筵虎士，揮手絃聲響處，雙雁落遙空。老矣真堪愧，回首望雲中。」(水調歌頭)

二、葉詞中也有很清曠的，例如：「卷盡微雲天更潤，此行不負清秋。忽驚河漢近人流。青元有路，一笑倚瓊樓。」(臨江仙)

三、葉詞也時採用諸子語或詩賦語。例如：「攜酒酒，遠東籬。菊殘猶有傲霜枝。一年好景君須記，正是橙黃橘綠時。」(鷓鴣天)

四、他也不喜做豔冶的詞。毛晉在石林詞跋中曾說明，不過葉夢得之所以配稱詞人，絕不非他能做效蘇軾。石林詞中如：「倒寒潮回日盡處，秋水黏天無壁。」(念奴嬌)

「秋還暮，小窗低戶，唯有寒蛩語。」(點絳脣)

這些詞句或警峭、或簡淡，都能深切的寫出一種境界。

**懷情都古 二齊會簡介**

二齊會是一個很微妙的團體，我們都是來自古都——台南，大夥都因擁有一顆赤子的「一家鄉情懷」而投入此一歸宿。

不愉快時，「二齊會」是你抒發的對象；高興時，她願與你分享。每當聽到「紅樓夢」便使我回想起高中三年的一切，紅樓夢、舊友、老師和那一草一木；此時此刻又如幻燈片一幕一幕地在腦海裡駐足。林清玄曾提到「供養佛的蓮花凋謝了，但不朽壞，花香仍在，並且帶著供養過佛的特有的清靜」，走過這一段，它會

在你的人生札記中留在最婆娑的一頁，不要忘了簽上自己的名字和日期哦！此次旅北二齊夜遊的成功，非常感謝學弟妹們的協助。我們將於今晚六時卅分於大德103室，舉辦湯圓大會，請會員參加。

(本報訊)化工學社冬至湯圓晚會於今日下午五時卅分於中堂舉行，節目內容豐富，有歌舞、戲劇、及茶點、湯圓，歡迎系上同學踴躍參加。